



圈丁 ê 話: Lím Chùn-iók
台語 ê 書面語

杜正勝教育部長有膽識 koh 想 beh 有所作為，伊採用主流學者 ê 意見，對久久受困擾 ê 台語書面語提出「漢、羅並用」 ê 案，值得咱台灣人來 kā 伊鼓掌。

但是 m̄-bat 字兼無衛生 ê 洪秀柱立委 thiau-kang beh 用意識形態來阻擾台灣母語現代化，引起台語文界 ê 不滿 kap 抗議，大家 tī 台語文網誌頂面發表意見，mā 真 chē 人 tī 報紙頂面發表文章。世界台灣母語聯盟總召集人李勤岸教授提出鄭重 ê 抗議 kap 聲明，刊 tā 「蕃薯園」來 hō 關心 chit 項事 ê 讀者了解。

漢字沙文主義者，也就是既得利益者，現此時拚命 teh 反對台語羅馬字化，實在是真自私，lóng 無為咱後代設想。我翻譯《台日大辭典》發現咱台語約有 20% 無適當 ê 漢字，hiah-ê 漢字沙文主義者講 siān-mih 台語「有音就有(漢)字」，sái 講是無良心 ê 人。

hō 你笑一下

Any hotel vs "En-ni" ho-teh-luh

台灣人對日本人講英語

Lím Chùn-iók

我 ê 朋友吳豐山青年才俊，29 歲就做自立晚報 ê 社長，受美國政府邀請去美國見習。

七〇年代，tū 台灣去美國 tiōh ài 去日本轉機 tā 一暝。我 ê 朋友一落飛機就叫計程車 chhōe 旅館，伊 bē-hiāu 日語，就用日本英語對司機講：鑑 ny ho-teh-luh 6C 經過兩三間旅館 lóng 無停車，計程錶一直跳，伊 ê 心肝 jū 跳 jū 厲害，儉賜 neh 肝帶來 ê 美金零用錢，一 koh 一箇 tōe teh 跳掉。

Koh 經過一間旅館 koh 無停車，伊實在 tōng bē-tiāu 大聲 hoah 講：鑑 o-teh-luh here。司機應講：「He 是東京 Ho-teh-luh，m̄ 是 En-ni Ho-teh-luh。」伊 hit 當時 sái 講是 beh 哭無目屎！

台語五言詩 Han-chî té pùn-ki

蕃薯貯畚箕

顏敏政 Gân Bín-chèng

Han-chî té pùn-ki, 蕃薯貯畚箕，
Khi chē poe-léng-ki, 去坐飛龍機，
Kun lōi koh thiú ki, 軍 lōi koh 抽車，
Siak kah léng-ki-ki. Siak kah 冷 ki-ki.

== 每週壹謠 ==

註解：Tân Chheng-chün

Pē-bú thiáa kiáa tâng lâu chíu, 最近國民黨立委洪秀柱召開記者會表示：教育部國語推行委員會推行漢字 kap 羅馬字並用 ê 台語文是想 beh 「去中國化」，並且造成學生學習混亂，會 hō 小學生 gín-á thiám-- 死。針對洪委員這種 m̄-bat 字兼無衛生，koh thiau-kang beh 用意識形態阻擾台灣母語現代化教育 ê 惡行，本聯盟 tī chia 表示鄭重 ê 抗議，並聲明如下：

父母疼団長流水，
団兒敬母照節季。

註解：形容父母疼団是親像水流，暝日二四點鐘無停；団兒報答父母是照過年過節 á 是生日 ê 時，想 tiōh chiah 做。

看阿仁漫畫學台語

Gún ang lóng m̄ lé-pài, 阮尪攏母禮拜，
kui-kang teh jiok gún-phiò.

goén ang tâk-jít kan-na chai-iáa beh sng kó-phiò....

阮尪逐日干單
知影欲 sng 股票…

我定定 teh 向發票…

老子 ê 搖籃歌

許隼夫

- 看 tiōh 金团乖乖 teh 瞑，心肝真歡喜；希望你有甜蜜 ê 夢，kap 天使吟詩。
懇求上帝 tiám 你身邊，照顧保護你；Thong 唉乖乖，平安好睏，到天光 hit 時。
- 感謝上帝賞賜 hō 阮，可愛 ê 乖團；阮 beh kā 你栽培養飼，盡心 kā 你 chhia。望你長大，信心加添，靠主來生活；將來大漢，一生愛主，福氣真正大。
- 団兒得 tiōh 老父愛疼，chiah 會 gâu 長大；教伊讀冊，教伊 thit-thô，快樂來生活。做夥敬拜，做夥靈修，學習主的疼；待人處事，照主法度，榮耀伊聖名。
- 看 tiōh 金团乖乖 teh 瞑，心肝真歡喜；希望你有甜蜜 ê 夢，kap 天使吟詩。
懇求上帝 tiám 你身邊，照顧保護你；Thong 唉乖乖，平安好睏，到天光 hit 時。

Kheh-chiáu hó-khòa^n-iū^n

客鳥好看樣

(請來唸台灣鳥仔詩歌—學台語)

蕭平治

阮愛台灣，台灣是阮 ê，
Chó-kok Tâi-oân, Tân-oân bân-sòe.
祖國台灣，台灣萬歲。



〈薛光雄攝影〉

台灣鄉土長篇小說連載(1)

鄉史補記

陳雷 Tân Lüi

話頭

Tī 台南縣散鄉 ê 鹽分地帶，kap 佳里興相隔壁，有一個小所在叫作學甲。以前以前，chia 也是一個富裕 ê 鄉庄。Ta^n 現在，若是去到 hia tiu^n-ti 看，mā 猶看會 tiōh — kóa hiàng 時好額人 ê 物件。

有一時，學甲 ê-sái 講是姓黃 ê 鄉里，凡是看會 tiōh、踏會 tiōh ê lóng 是 in ê 土地。人講用行 ê，按透早到透暗 to 行 bē 出姓黃 ê 田園。Chit-má tī hia 猶有真 chē 姓黃 ê 家戶，大部分是學甲公 ê 後代。關於 chit-ê 學甲公，有一 kóa 奇巧 ê 傳說，老大人 hit 輩猶有人講會出來，kha少年 ê tōh 無人知影 lah。總是公路邊 hit 間黃氏宗親祠大厝內面，也有一 kóa 記錄 ê 文件，thang 作參考。

Hit-ê cheng-piàng 賊 hō 人斬頭 ê 時才 24 歲，照講在世無親無 chia^，單身一個。頭斬了，衙門 ê 工 á kā 伊拖出去無人所到 ê 野地，chhin-chhái 土腳挖一窟，一堆土 khâm-khâm leh 準是，無棺材，也無 khia 牌 á。

講也是真不幸，chit-ê cheng-piàng 賊雖然作人真雄，搶錢搶人，也 bat thài 人，總是到尾來，tōh 有一點後悔歸善 ê 心意。He 顧監 (ka^n) ê 看伊孤單一個，無人 thèh 物來巴結，無油水 ê 好處，lóng 無 beh chhap 伊。加減也 kā 虐待，有時罵 phái^ 嘴，有時拍皮肉，iau-sò 也不管伊。Hin 內面，單單有一個少年新來 ê 叫作阿餘，m̄ bat 衙門 ê 風俗規矩，無計較伊，會 kā 伊同情，thèh 水 hō 伊 lim。Chit-ê 賊 kā 伊講：「我陳直來 chia 監牢一個月，bē 輸地獄，受盡虐待，kan-na 你一個掠我作人款待。Ta^n 明 a 載我 tōh beh 去 m̄ a, siōng 無你也 hō 我知影你 ê 名。」顧監 ê 講：「我名作慶餘，人叫我阿餘。」He 賊講：「我身軀頂空空無半項，盡有 ê 這條褲帶也已經 tōe 我半世人，請你 thèh 去，算是我答謝你。」褲帶 thau 起來 tōh thèh hō 伊。阿餘看伊誠意，phái^ 勢推辭，褲帶 thèh 來 hâ tōa 家已 ê 褲頭，tú 好縛二 liàn。隔 tóng 日中畫，阿餘 koh 來看 he 賊，人 teh beh 押出去 thâi。He 賊 oât 頭過來細聲 kā 阿餘講：「chhun ê 看會 tiōh、摸



Hō 台灣母語教育 kap 國際接軌

世界台灣母語聯盟
總召集人 李勤岸

最近國民黨立委洪秀柱召開記者會表示：教育部國語推行委員會推行漢字 kap 羅馬字並用 ê 台語文是想 beh 「去中國化」，並且造成學生學習混亂，會 hō 小學生 gín-á thiám-- 死。針對洪委員這種 m̄-bat 字兼無衛生，koh thiau-kang beh 用意識形態阻擾台灣母語現代化教育 ê 惡行，本聯盟 tī chia 表示鄭重 ê 抗

議，並聲明如下：

語言學博士、成大台文系蔣爲文教授 bat kā 漢字 kap 羅馬字 ê 學習效率做科學 ê 驗證，用八百名學生做實驗對象，統計結果指出羅馬字比漢字 khan 容易學習；可見，用羅馬字來做母語教學 chiah 是減輕學生壓力 siōng-kài 好 ê 工具。最近媒體報導台灣學生 ê 中文程度 ê 低落，就是因為漢字 phái^ 學 phái^ 了解，猶 koh 學校 ê 中文教育 long 用文言文做主，chiah 會造成學生用白話文寫作 ê 能力不足。

第三、用漢字 kap 羅馬字並用書寫 Hō-ló 台語 (台灣福佬語) 符合歷史 ê 事實 kap 現代化 ê 要求。Hō-ló 台語本來就 m̄ 是純漢語，伊 ê 舊辭彙內面有 bē 少非漢語 ê 成分，其實現代台語語詞裡有 bē 少 túi 日語、英語等外來語 ê 新詞彙，當然 chiah ê 詞彙就 bō 適合用漢字來書寫。Hō 人誤認作漢語 ê m̄-tāa^n 是 Hō-ló 台語 niā-niā，連咱隔壁 ê 越南人 ê 越南語 to bat — chām-á hóng 誤判作漢語 ê 方言，一直到近來 ê 語言學界經過 chiah 方面 ê 驗證後，chiah 還原越南語屬南亞語系 ê 真相。

第四、使用羅馬字從事台語教學 m̄-tāa^n 合情合理，m̄ kah 容易 kap 國際接軌。Tiōh 算 tī 對岸真正 ê 中國，in m̄ long teh 用國際符號羅馬字來做華語教學。如果使用羅馬字是等於「去中國化」，ah 啟 ê 車牌號碼、物理、化學公式怎樣會 tāng 用 ABC 羅馬字 teh? 洪委員用 chit 種「去台灣化」掛帥 ê 意識形態來阻擾台灣人民對母語教育 ê 需求，世界台灣母語聯盟 tī chia 鄭重譴責，並要求洪委員公開向廣大 ê 台灣人民道歉！

(作者為師大台文系教授)(原文是中文，刊載 tī 2004-06-09【台灣日報】，多謝賴柏年翻譯做台語)